

读者·作者·编者**(十一) 医学论文中的数据表达与统计学处理**

卢庆霞

(《中国脊柱脊髓杂志》编辑部 100029 北京市)

科技论文常以数据说话,因而不管是临床研究、基础研究,还是流行病学研究,都离不开对数据的收集、整理和分析。一篇合格论文,要求数据准确无误,并对数据进行整理和分析,即选择正确的统计学方法进行分析并对统计结果进行合理的解释。

(1) 数据表达。数据的表达包括数字和量的单位。在科技论文中应使用阿拉伯数字,采用国际单位制。但在论文中常遇到对数据的表达不当。(1) 约数表达不当。在一些论文中,常可看到“大小约为 3mm 左右”、“增加了近 2 倍多”、“约 80% 以上的患者”等。显然这些描述是不够准确的,一是相同意义重复,如“大小约为 3mm”与“大小为 3mm 左右”意思相近,用任一种表达均可;另一是会引起误解或费解两种含义的表达,如“增加了近 2 倍多”是说明“增加了近 2 倍”还是“增加了 2 倍多”? 应用“大多数、极个别、少部分、基本上”等不确定词,在科技论文中也是不科学的。(2) 平均数应用不当。在对数据进行处理时,只有在合理分组的基础上对同质事物求均数才有意义,才能反映事物的特征;它适用于对称分布特别是正态分布的资料,能反映观察值的集中趋势。离开这两个条件,均数的意义不大,甚至会提供错误的信息。如有的论文中将不同年龄、不同身高、不同性别的某个测量数据放在一起计算平均值。这显然是不合理的。(3) 有效数字表达或修约错误。实验观测或收集数据时均涉及到有效数字问题,即该量的精确度。在研究设计时使用什么量和单位一经确定,在整理数据过程中不能随意自定有效数字。如在测量径线的长度时,用精度为 0.1cm 的刻度尺,其测量结果的有效数字只能是小数点后两位数,如“3.10cm”或“31.0mm”,不能为了表示自己测量的数字精确,写成“3.100cm”或“31.00mm”;也不能省去后面的“0”,写成“3.1cm”或“31mm”。在进行统计学处理时,往往计算平均值,在计算的平均数后对其有效数字应进行修约,修约后的有效数字应与样本数字的位数相同,修约的原则是“四舍六入五看齐,奇进偶不进”,不能随意增加有效数字的位数以表示数据精确。(4) 数值范围表示不规范。在书写百分数范围时省略前一数字的%,写成 50~60%;书写相同幂次的数字范围时只写后一个数值的幂次,写成 $1.5\sim2.0\times10^5$ 。这些都是不正确的。规范的写法应是 50%~60%、 $1.5\times10^5\sim2.0\times10^5$ 。

(2) 统计学处理。随着计算机技术的发展,医学统计软件包大量涌现,进行统计计算变得非常方便、快捷。但是,如何选适当的统计方法及对统计结果进行合理的解释却是每一位研究者都应该掌握的。因此,在整理数据前必须弄清楚所收集的资料是计数资料、计量资料,还是等级资料;是否为正态分析;样本数是否足够;有无为零的项等。进行统计学比较时是多组间比较还是两组间比较,是要作相关分析还是其它。显著性检验是双侧还单侧? 这些都关系到统计方法的选择和统计学意义的判断,不能一律都用均数±标准差($\bar{x}\pm s$)表示数据、一概用 t 检验, $P<0.05$ 就有显著性差异。其实在实际工作中符合 t 检验条件的资料并不多,特别是临床资料中,更多的应采用 χ^2 检验或确切概率法。

医学论文中数据及其统计学处理方面存在的问题并不少见,一是不少作者只注重文章的专业内容,另是有些作者不了解数字用法的国家标准及统计学方法。因此,在今后的研究工作中,除重视研究内容论述外,对研究数据的收集、整理、分析、统计处理也不可忽视。这样才能提高论文的整体质量。